

小儿移位肱骨髁上骨折的临床分析

河北省沧州中西医结合医院 (061001) 赵德春 张熙境 郭秀玲

小儿移位肱骨髁上骨折，是儿童最常见的骨折，并发症较多，我院小儿骨科自 1982 年 1 月至 1994 年 12 月主要采用皮牵引或皮牵引加石膏固定相结合的方法，疗效满意。

临床资料

本组 352 例、男 234 例，女 118 例。骨折部位：左侧 244 例，右侧 103 例。年龄 10 月至 14 岁。骨折类型：伸直型 278 例 (78.9%)，其中尺偏型 196 例 (55.6%)，桡偏型 70 例 (19.8%)，无明显偏移 12 例 (3.4%)。屈曲型 54 例 (15.3%)，其中尺偏型 42 例 (11.9%)，桡偏型 8 例 (2.2%)，无偏移 4 例 (1.1%)，粉碎型 6 例 (1.7%)；记录不详者 12 例 (3.4%)；开放型 2 例 (0.5%)。伤后就诊时间，半小时至 11 天，平均 2.27 天。7 天后就诊者 20 例 (5.6%)。

合并损伤：尺神经损伤 4 条，正中神经损伤 8 条，桡神经损伤 24 条，共计 36 条。肱肌，肱二头肌断裂二条。

治疗方法

本组采用 4 种治疗方法、275 例病人 (78.1%) 行前臂外展皮牵引 (改良 Oun110p 牵引)、1 至 3 天床旁 X 线片检查对位情况，2 至 3 周后去皮牵引。30 例病人 (10.9%) 牵引后因张力性水泡或表皮溃破、浅表感染，3 至 7 天后改用石膏固定。手法复位石膏型固定 53 例 (19.2%)。对有手术指征：神经损伤、血管损伤，开放骨折，软组织挫伤严重，年龄偏大复位又很差者行切开复位内固定。手术时用外侧或内侧加外侧切口，不用肘后切口。

治疗结果

本组 215 例得到随访，其中皮牵引组 155 例，手法组 10 例，皮牵引加石膏组 23 例，手术组 27 例。随访时间，1 年至 9 年 3 月，皮牵引组中有 25 例，肘前有骨质形成，其中有 8 例至屈曲受限约 20 度至 30 度；其余伸屈活动与对侧相等。28 例病人有 0 度至 30 度的肘内翻；屈曲受限者在后期作了骨突切除术。肘内翻为 10 度至 20 度的病人中 9 人做了外展截骨术。手法组中有 2 人伸屈活动受限；4 例有 10 度至 20 度的肘内翻，牵引后改用石膏固定中 6 例有 6 度至 20 度的肘内翻。手术组有 8 例伸直受限 10 度至 20 度，屈曲受限 10 度至

15 度者 6 例。

按朱氏对髁上骨折的评判标准^[1]本组结果：1. 皮牵引组：优 110 例，良 28 例，可 14 例，劣 3 例；2. 手术组：优 12 例，良 8 例，可 5 例，劣 2 例；3. 手法组：优 5 例，良 3 例，可 1 例，劣 1 例；4. 皮牵引加石膏组：优 19 例；良 2 例，可 2 例。

讨 论

关于保守治疗与手术治疗的认识：有人提示了：“髁上骨折应以手法复位为主。肿胀严重不能立即复位，或手法复位失败者，可先行牵引，肿胀消退后再复位或持续牵引至骨折愈合”^[2]的观点。近年来，许多人也注意到了经肘后路，切断肱三头肌固定的错误及其危害，改用了侧方入路的方法，或是先保守治疗，待后期做适当的手术，也有人从过去积极手术转而拒绝手术。

对于严重的移位的伸直型骨折，骨折近断端常常向前下方严重移位，断端刺破骨膜，肱肌，甚至肱二头肌，有的病人可合并有神经血管损伤，穿到皮下脂肪层；严重者呈开放性损伤。由于骨膜破裂，骨折断端出血，肌肉损伤出血可渗漏到皮下。肘前瘀血青紫说明损伤严重。此种病人保守治疗，尽管可以大体对位，达到愈合的目的，但由于骨膜未完全对合，愈合较慢。肌肉断裂，回缩后不能并拢，血肿肌化，形成瘢痕，往往是肘关节伸屈功能障碍的因素，这种骨折我们都有一部分行保守治疗，但治疗后伸屈功能未完全恢复，后来改手术治疗，术中发现几乎所有病人的肘前肌肉差不多都程度不同的被割破。瘀血所形成的广泛粘连，结缔组织填充，是治疗后伸屈功能障碍的重要原因，对于这种超伸直型的骨折，我们主张立即手术，不同意保守治疗。

2. 肱骨远端全骺分离，在部位上不同于肱骨髁上骨折，有人称之为“低位肱骨髁上骨折”。这实质上是一种关节内的骨骺损伤，而不涉及“髁上”部位。可分为 I 型 II 型，骨折远端力臂短，手法整复很少达到复位要求，牵引也难以奏效。因牵引后力是越过关节，不可能作用于关节内的骨折块。反复整复则可能伤及骺板生发层，造成生长障碍。这种骨折多发生 2 岁以下的小儿，骨折愈合相当快，伤后 5 至 7 天，则可有明显的骨

痂生成。此时手术以很难分清是新生骨痂，还是骨折块。我们主张在伤后 2 至 3 天内尽可能早期手术治疗，而且应有素质良好，经验丰富，技术娴熟的医师完成。如不能早期手术，则应保守治疗，后期视情况作适当处理。

3. 对于大部分病人，在一般情况下，我们主张尽量保守治疗。行皮牵引后手法复位，尽可能达到解剖复位，如对位不佳或是治疗太晚，可以接受携带角小或骨突形成，保留一个伸屈正常的肘关节，后期再作其它治疗，这是一个纠正“过度治疗”的正确方法。现在治疗过度应引起注意^[3]。

4. 关于测量肱骺角及 Baumann 氏角的分析：复位后在石膏固定的情况下，测量 Baumann 氏角及肱骺角，对于预测以后是否会发生肘内翻很有帮助^[2]。但是一定要注意拍片位置必须正确。在近几年实践中，我们认为尽管拍片位置尚好，也很难准确测得这两个角。2 至 3 岁以下儿童，已出现的肱骨小头骨骺为圆形，骺板线呈弧线形状，而 11 岁左右以后的儿童，骺板线又呈波浪状，起伏不规则，测量的 B 角不可能很准确，其次由于内髁、滑车的 2 次化骨中心出现较晚，出现以后，髁上骨折相对较少。后期病人行手术时发现，几乎所有肘内翻的病人都有肘外侧松弛，内侧紧张。在某些病人不好单以骨性标志为依据。因此我们认为，预测肘内翻时应考虑软组织因素。ogden 也指出移位很少的肱骨髁上骨折后期也有肘内翻的报告，必须十分小心，移位很少的骨折比看起来很危险的骨折更重要。有必要对 B 角及肱骺角进行更深入的测量。

5. 手术与非手术的效果分析：从我们两组病人治疗效果看，手术组病人治疗时间短，能达到满意的复位。对于有神经血管损伤者能及时解除压迫与嵌顿，化

险为夷，尽早进行功能练习。手术病人虽然复位较好，但也有可能发生肘内翻和医源性感染。导致肘伸屈功能障碍严重^[2]。另外还须第二次手术取内固定物。因此，除有绝对手术适应症外，我们不主张手术治疗。相反，手法复位石膏托固定，或是皮牵引 2 至 3 周是值得提倡的。以伸直型为例，伤肢平放于床边上，肘关节以远呈外展位以纠正尺偏，在肘平面以下背侧放一砂枕，使肘屈曲成 30 度至 40 度位，骨折端前面放一个 1 至 2 公斤的小砂袋，以克服骨折端向前成角，牵引重量 0.5 公斤/岁，最多不超过 4 至 5 公斤为宜。前三天应检查骨折处及粘膏下有无张力性水泡，皮牵引是否脱落，有无神经血管压迫症状发生，筋膜室综合症，手部血运及活动等。如有上述情况发生应及时处理。牵引 3 至 7 天应拍 X 光片。根据 X 光片手法整复，调整牵引重量。牵引重量调整后，牵引方向应始终维持前臂处于外展位，以纠正尺偏。保守治疗的病人虽有对位可能欠理想，但未发生过肘关节伸屈功能障碍者，骨折处留有骨突或是肘内翻的病人，除了在牵引期间进行处理及时调整外，其治疗效果都优于手术组。对于上肢来说，功能活动正常是第一位的。因此，皮牵引方法治疗肱骨髁上骨折应该作为首选方法。

参考文献

- 朱盛修，等。小儿肱骨髁上骨折的治疗分析。中华骨科杂志 1981；62：170。
- 赵晓山，等。小儿移位肱骨髁上骨折的治疗。中华骨科杂志 1986；6：115。
- 彭明惺，等。儿童股骨干骨折的年龄与治疗关系。中华小儿外科杂志 1991；12：277。

(收稿：1995—11—21)

举办经皮穿刺腰椎间盘切吸技术培训通知

济南龙冠电子技术发展有限公司在国内率先研究制出综合 APLO 系统。经数千例临床使用证实此项目，具有不开刀、易掌握、并发症小、价格低等优点，在临床有着较高的应用价值。为了推广这一新技术，我部与龙冠公司联合成立了龙冠北京培训中心，地点设在北京《中国骨伤》编辑部内。1996 年在北京举办 4 期培训班。具体事宜如下：

一、招生对象 各级医院骨科、放射科及护士，具有 5 年以上工作经验的医务人员。

二、学习内容 包括腰椎间盘突出症的临床表现与诊断；CT、核磁影像学诊断；APLD 设备的临床应用及实习观察。

三、费用 学杂费 440 元（包括学习材料一册，录相带一盘），食宿自理。

四、学习时间 1996 年 5 月 6 日～5 月 10 日；7 月 1 日～7 月 5 日；9 月 2 日～9 月 6 日。每期的第 1 天为报到日。参加学习的单位及个人，请提前来信联系，以便安排。联系请寄 北京东直门内北新仓 18 号《中国骨伤》编辑部 钟方收（邮编 100700）